

首设选考题 更加灵活 注重能力考查 我省新课改高考第一年 考试大纲变化非常大

备受关注的2011年全国各省市高考考试大纲昨日正式出台。今年我省将迎来新课改高考,与去年一样,今年的考试科目设置仍实行“3+文综/理综”,分值也没有变化。其中,选考题将出现在试卷中。但是,与去年的考纲相比,今年新课改版的考纲变化非常大。 晚报记者 张竞映 实习生 杨照南

语文

增加“探究”能力考查,更注重学生审美鉴赏

省实验中学语文老师崔矿山说,新课标大纲,与去年的全国统一大纲相比,有几大变化。

首先,内容上,今年,高考将增加选考内容——文学类和实用类文本阅读,两道题考生可任选其一,这是今年的一大变化。

另外,现代文阅读只考查论述类文章,修辞手法的考查中增加了“反复”,删去了对文学常识题的考查。

考试能力的要求方面,在原来5种能力基础上,又多了一个对“探究”能力的考查。

郑州第二中学高三语文老师陈文彬发现,考题结构变化大,阅读理解放在了1卷,之前放在前边的选择题、纠错题后置,名句默写分值也增加了。

省实验中学高级教师、高三语文备课组长、省骨干教师张定勇说:“今年考试更注重学生审美体验、鉴赏能力的考查和语言的表达及运用。”

【提醒】

张老师提醒大家,选考内容主要考查考生的分析综合、品味鉴赏和探究能力。实用类文本阅读要侧重传记和访谈阅读,2011年这类文本阅读的设置难度可能将会加大,与文学类文本阅读真正做到“难度等值”。

数学

增加运算能力考查,文理科试卷区分度加大

今年命题,无论是试卷题量还是难易程度上,考试内容不变,但增加了运算能力的考查。而且,命题逐步体现出新课改的要求,如在统计与概率方面,联系实际逐步深入,三角函数中,突显了研究性学习。选考题虽然是首次出现,但难度适中。

郑州一中某数学老师说,与去年相比,文、理科数学的区分更加明显了,以突出培养目标的不一样。而且,命题可能会命制有一定深度或广度的题。

【提醒】

河南省实验中学特级教师、高考命题研究专家屠新民建议,多注意新课标增加的内容,命题的特点。三角函数、三角函数、概率、立体几何等容易出大题,要形成固定的做题模式,以不变应万变。考查学生实践能力、坚持贴近生活是命题的一个方向,可能会将一些简单的实际问题转化为数学题。

英语

词汇量掌握增加1500个,阅读考查整体理解能力

与去年相比,英语新课标版的考试大纲有不少变化。

郑州二中英语老师陈占霞说,词汇量从去年要求的2000个,提高到了今年的3500个。

另外,阅读量上也有所增加,原来阅读理解都是5篇文章,考题为选择题,今年其中可能会出现新题型,也就是任务型阅读。

以往,阅读理解多注重某个细节。今年,将考查学生对篇章的整体理解,“文章中会出现空缺,让考生从给出的答案中选择合适的句子。”

此外,短文改错也会变化。今年,可能不分行挑错,一句话里可能有多处错误,要求考生从中分别找出来。

【提醒】

目前,学生都在进行第二轮的复习,这个阶段是构建知识体系框架的阶段,要集中突破重点和难点。无论对于今年的考生还是后来的考生来说,新课标版的考试大纲传递出一个信号,考生平时要扩大阅读量,扩充词汇量,这样才能适应新高考。

文综

政治没有选考题,注意关注社会热点

文综以前考死记硬背的东西比较多,最近几年,基础知识考查地更隐蔽、灵活,更看中考生灵活运用知识能力。

考试内容上,基础知识以教材为基础,注重对基础知识的理解,不同概念间的分析对比。选考题,地理占10分,历史占15分,政治无选考题。选考题基本上考查学生的获取解读信息能力和分析对比历史问题能力,并没有直接考查选修教材中的基础知识。而且,选做题中,如果是根据材料来解答的话,这种题一般比较简单,但如果是根据材料并结合所学知识解答,这样的题就比较庞杂,难度稍大。

【提醒】

河南省实验中学高三教师张国庆建议考生,文综在复习时,要紧扣教材,做到基础知识无遗漏,考生最好将课标涉及的考点逐一梳理。

另外,要在老师的辅导下,通过典型例题、试卷评析等,了解不同题目的解题技巧。对于当前社会关注的热点问题,要特别关注,尤其要把长效热点和周年热点相结合,以凸显各学科的社会功能。

理综

考纲变化非常大,考生要学会取舍

理综的每一个科目,都有很多变化。郑州外国语学校高三年级长、理综综合组组长包军说,与去年相比,化学增加了氧化还原反应的配平与相关计算等内容。

今年高考增加了选考题。以化学为例,选考是从物质结构与性质和有机化学基础之间二选一。从考试大纲看,考试中更多的是考查学生运用知识解决实际问题的能力。

郑州一中生物教研组长淡海彬说,生物最大的变化就是分值,从72分变成90分。从题量上来讲,以前5道选择(30分)加上4道大题(42分),现在变成6道选择题(36分),必做的有4道大题(39分),选作的有2道2题(15分)。大题指简答题。这是题型的变化,分数加大,题量加大,考查的知识点增多。

【提醒】

从考试内容看,物理、生物、化学这三科都有选考内容。可能考生会面对二选一或三选一的局面,这种情况下考生要学会取舍。平时复习时要有针对性的训练。

在应试策略上,考生要控制做题时间及先后顺序,协调好各科的时间安排。另外,注意权衡选体和必修投入的精力和时间,因为生物选修一道题大概15分,根据近几年课改省份高考试题来看,选修部分的试题是相对比较简单的,容易得分的,所以要保障选修题的答题情况,尽量少失分。

K5 精英格调 新典范
3月10日 辉煌登场

上海爱乐乐团常任指挥 **张亮**

179匹巅峰动力 7.7L/百公里傲人油耗

K5 精英格调 新典范

起步,加速,聆听发动机轰鸣的起伏;直线,角度,感受线条在空间中的回转。精英格调新典范——K5,驾驭中呈现交响乐般韵律美感,掌控中揭示史诗般恢弘未来。3月10日,辉煌上市。



荣获2011 IF国际设计论坛大奖
荣获2010 美国GOOD DESIGN AWARDS大奖
荣获2010 韩国GOOD DESIGN AWARDS大奖

东风悦达起亚汽车有限公司 全国呼叫中心: 800-828-5985 网址: www.dyk.com.cn



东风悦达·起亚